

Отзыв

на автореферат диссертации Нефёдова Данила Владимировича «Социальная адаптация российских немцев в Германии: этносоциологический анализ миграции и реэмиграции», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 — социальная структура, социальные институты и процессы

Рецензируемая по автореферату диссертационная работа Д.В. Нефёдова посвящена этносоциологическому анализу социальной адаптации российских немцев в Германии в контексте изучения миграции и реэмиграции. Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью исследования этнокультурных особенностей социальной адаптации мигрантов в инокультурной среде, выявления проблем адаптации российских немцев в Германии, а также необходимостью совершенствования государственной миграционной политики в отношении мигрантов и реэмигрантов.

Рецензируемая по автореферату диссертация имеет ряд достоинств. Автору удалось глубоко раскрыть актуальность исследуемой проблемы. Выделено четыре аспекта актуальности, в частности подчеркивается необходимость дальнейшего развития теоретического представления о социальной адаптации мигрантов и влияния этнической идентичности на данный процесс. Соискателем раскрыты теоретико-методологические аспекты исследования социальной адаптации мигрантов в инокультурной среде, выявлена совокупность ее социальных факторов, рассмотрен этнический фактор миграции. Во второй главе описаны практики миграционного поведения и социальной адаптации российских немцев в Германии, раскрыта специфика проявления их этнической идентичности, выявлены причины их возвратной миграции в Россию.

Достоверность результатов исследования подтверждается не только адекватной теоретико-методологической основой, но и опорой на богатую эмпирическую базу, при сборе и анализе которой были использованы

различные количественные и качественные социологические методы. В диссертации получены результаты и выводы, безусловно, имеющие научную новизну, теоретическую и прикладную значимость, в частности могут быть учтены при совершенствовании государственной политики в области регулирования миграционных процессов в России.

Вместе с тем спорной, на наш взгляд, является формулировка цели исследования – «этносоциологический анализ социальной адаптации российских немцев в Германии и их возвратной миграции в Россию как процессы» (с. 5). Этносоциологический анализ является скорее инструментом данного исследования, а целью то, что сопряжено с ключевыми результатами, полученными соискателем на основе данного инструмента и отраженными в научной новизне исследования (с. 7), а именно, например: выявление форм, особенностей, факторов и последствий социальной адаптации российских немцев в Германии. Как нам представляется, недостаточное внимание в исследовании уделено социально-экономическим факторам, оказавшим значительное влияние на миграцию и реэмиграцию российских немцев (например, таким как реальные доходы и занятость). В автореферате диссертации используются понятия и формулировки, требующие уточнения, например, «этнический» код общности (в положении 3, выносимом на защиту, с. 8 автореферата). Работа бы выиграла, если бы в автореферате более широко были представлены эмпирические данные, подтверждающие результаты и выводы проведенного исследования.

Сделанные замечания, тем не менее, имеют дискуссионный характер и не снижают научной ценности рецензируемой по автореферату работы и личного вклада диссертанта в развитие науки. Содержание рецензируемой диссертационной работы, судя по автореферату, находится в полном соответствии с задачами исследования. Тема диссертационной работы соответствует заявленной специальности. Соискатель продемонстрировал хорошее знание научной разработанности проблемы. Диссертация может

